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ΜΑΘΗΜΑ -  
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΗ ΥΛΗ 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ  

ΤΜΗΜΑ  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 3 ΩΡΕΣ 

 

Ομάδα Α 

Θέμα Α 

1) Να δώσετε ένα σύντομο ορισμό για τις ιστορικές έννοιες που παρατίθενται παρακάτω: 

α)Πεδινοί 

β)Διεθνής Οικονομικός Έλεγχος (ΔΟΕ) 

γ)Βενιζελισμός  

Μονάδες 15 

 

2) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις Σωστές (Σ) ή Λάθος (Λ) σύμφωνα με το 

περιέχομενό τους: 

α)Ο Βενιζέλος προχώρησε τον Μάρτιο του 1935 σε επιτυχημένο στρατιωτικό κίνημα το οποίο 

μετέβαλλε το πολιτικό τοπίο της χώρας.  

β)Η δίκη και η καταδίκη σε θάνατο πέντε κορυφαίων πολιτικών της αντιβενιζελικής 

παράταξης και του αρχηγού του στρατού της Μικράς Ασίας, έγινε με την κατηγορία της εσχάτης 

προδοσίας η οποία ήταν αβάσιμη. 

γ)Το 1925 η αμερικανική εταιρεία ΟΥΛΕΝ ανέλαβε το πρόβλημα της ύδρευσης που 

δημιουργήθηκε στην Αθήνα μετά την άφιξη των προσφύγων. 

δ)Ο Ιωάννης Κωλέττης, αρχηγός του ρωσικού κόμματος επέβαλλε κοινοβουλευτική 

δικτατορία.  

ε)Το σιδηροδρομικό δίκτυο προσέφερε πολλά στη χώρα, για παράδειγμα τη γρήγορη 

επιστράτευση και τον εφοδιασμό του ελληνικού στρατού.  

Μονάδες 10 

 

Θέμα Β 

Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 
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1)Ποια κατάσταση επικρατούσε στο πιστωτικό σύστημα της Ελλάδας κατά τα πρώτα χρόνια 

της Ανεξαρτησίας και ποια η αναγκαιότητα ίδρυσης τραπεζών; (Μονάδες 12) 

2)Ποιες συνθήκες οδήγησαν στην ψήφιση της αρχής της δεδηλωμένης και ποια ήταν η 

σημασία της για την πολιτική ζωή της Ελλάδας; (Μονάδες 13) 

Μονάδες 25 

 

Ομάδα Β 

 

Θέμα Γ 

Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα κείμενα που σας 

δίνονται, να συγκρίνετε τα συντάγματα του 1844 και του 1864 όσον αφορά το ζήτημα των 

εξουσιών του βασιλιά. 

Μονάδες 25 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

Ο βασιλιάς δεν ήταν μόνο ο ανώτατος άρχοντας, ο αρχηγός του κράτους, αλλά και το 

ανώτατο και κυρίαρχο όργανο του κράτους, αποδεχόταν δηλαδή μόνον εκείνους τους 

περιορισμούς που του είχαν διατυπωθεί ρητώς στο Σύνταγμα. Η μοναρχική πηγή της εξουσίας 

προέκυπτε και από το ίδιο το συνταγματικό κείμενο, που αναγνώριζε το πρόσωπο του βασιλιά ως 

ιερό και απαραβίαστο, αλλά και από την πρόβλεψη ότι η δικαισούνη πηγάζει από τον βασιλιά και 

απονέμεται εν ονόματί του. Η μοναρχία ήταν όμως περιορισμένη μέσα στα όρια που έθετε η ίδια 

με το παραχωρημένο Σύνταγμα. Το Σύνταγμα του 1844 εισήγαγε την αρχή της διάκρισης των 

εξουσιών. Η εκτελεστική εξουσία ανήκε στον βασιλιά. Θα ασκούνταν από τους υπεύθυνους για 

τις πράξεις του βασιλιά υπουργού, που θα διόριζε και θα έπαυε ο ίδιος «ελευθέρως». Η 

νομοθετική εξουσία θα ασκούνταν από κοινού, από τον βασιλιά, την Βουλή και τη Γερουσία 

{…}. Η νομοθετική πρωτοβουλία και το δικαίωμα της κυρώσεως των νόμων ανήκε στον βασιλιά. 

Με τον διορισμό των μελών της Γερουσίας και της διάλυσης, χωρίς περιορισμό, της Βουλής ο 

βασιλιάς συγκέντρωνε εκτεταμένες αρμοδιότητες.  

Ήβη Μαυρομούστακου, «Το ελληνικό κράτος, 1833-1871», Ιστορία του Νέου Ελληνισμού, 

1770-200, εκδ.Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 2003, τομ. 4, σελ 43. 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

{…} Με το Σύνταγμα του 1864 συντελείται η μετάβαση από τη μοναρχική στη δημοκρατική 

αρχή. Πυρήνα της δημοκρατικής αρχής αποτελεί η αρχή της λαϊκής κυριαρχίας. {…} 



 

~ 3 ~ 
 

      Οι κυριότεροι συνταγματικοί θεσμοί που εξειδικεύουν την καθιέρωση της δημοκρατικής 

αρχής, επιβεβαιώνοντας και ολοκληρώνοντας το περιεχόμενό της, είναι οι ακόλουθοι: α) 

Καταργείται η Γερουσία και καθιερώνεται το λεγόμενο σύστημα της μονήρους (= «μοναχικής») 

Βουλής. Με την κατάργηση αυτού του δημοκρατικά ανομιμοποίητου –καθότι τα μέλη του δεν 

εκλέγονταν αλλά διορίζονταν από τον Βασιλιά- σώματος ενισχύεται η λαϊκήκυριαρχία. β) 

Καθιερώνεται το τεκμήριο της αρμοδιότητας υπέρ του λαού και κατά του Μονάρχη, υπέρ του 

οποίου συνέτρεχε υπό το μοναρχικό Σύνταγμα του 1844: Ο Βασιλιάς περιορίζεται αποκλειστικά 

και μόνο στις αρμοδιότητες που του αναγνωρίζει το Σύνταγμα. Η διάταξη του άρθρου 44 του 

Συντάγματος («ο βασιλεύς δεν έχει άλλας εξουσίας ει μη όσας του απονέμουσι ρητώς το 

Σύνταγμα και οι συνάδοντες προς αυτό ιδιαίτεροι Νόμοι») συμπληρώνει το εννοιολογικό 

περιεχόμενο της λαϊκής κυριαρχίας, καθιστώντας σαφές ότι η εξουσία του Βασιλιά είναι δοτή και 

περιορισμένη: Όπως όλες οι εξουσίες έτσι και αυτή έχει πηγή και όριο τη λαϊκήκυριαρχία. 

γ)αποκλείεται οποιαδήποτε σύμπραξη ή συμμετοχή του Βασιλιά στη διαδικασία αναθεώρησης του 

Συντάγματος. Η πρωτοβουλία για την αναθεώρηση του Συντάγματος ανήκει 

κατ’αποκλειστικότητα στη Βουλή και διενεργείται από αυτή με παρεμβολή του εκλογικού 

σώματος-διενέργεια εκλογών. Η ρύθμιση αυτή έχει χαρακτηριστεί ως η ασφαλιστική δικλείδα της 

αρχής της λαϊκής κυριαρχίας. 

Ιστορία των Ελλήνων, τομ.13: «Νεώτερος Ελληνισμός, 1862-1895», εκδ. Δομή, σελ 68-75 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις καθώς και τα στοιχεία της πηγής, να αναζητήσετε τις 

αιτίες καθυστέρησης στην ανάπτυξη του εργατικού κινήματος στην Ελλάδα μέχρι τους 

Βαλκανικούς πολέμους.  

Μονάδες 25 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

{…} Η περιορισμένη προσφορά εργατικής δύναμης στην Ελλάδα αύξησε ήδη από τον 19ο 

αιώνα τα ημερομίσθια, τόσο στην ύπαιθρο όσο και στις πόλεις. {…} Ως φαίνεται, όμως, ούτε τα 

σχετικώς υψηλά ημερομίσθια της βιομηχανίας έπειθαν τον μικροιδιοκτήτη αγρότη, έστω και το 

φτωχό να εγκαταλείψει τη βεβαιότητα της αγροτικής αυτάρκειας, όσο μίζερη και αν ήταν , και να 
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διακινδυνεύσει μία ζωή αβεβαιότητας για το μεροκάματο του μετανάστη, στο Λαύριο ή τον 

Πειραιά. Η καλύτερη απόδειξη είναι η αθρόα «εισαγωγή» ξένων εργατών ήδη από τη δεκαετία 

του 1860. Πολλοί από αυτούς κάλυπταν τις ανάγκες της αγροτικής οικονομίας για εποχικούς ή 

μόνιμους εργάτες. Άλλοι απαντούσαν στη ζήτηση ειδικευμένων εργατών για τη βιομηχανία και 

ανειδίκευτων εργατών για τα δημόσια έργα. Αλβανοί εργάτες προσλαμβάνονταν στα δημόσια 

έργα και στην Κωπαΐδα, Ιταλοί και Ισπανοί ειδικευμένοι τεχνίτες «εισάγονταν» στο Λαύριο. 

Γ.Β.Δερτιλής, Ιστορία του Ελληνικού κράτους, 1830-1920, β’ τόμος, Αθήνα:Βιβλιοπωλείον 

της «Εστίας», 2005, σελ 609. 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

Στην αγροτική αναταραχή προστίθεται τώρα για πρώτη φορά στην Ελλάδα το εργατικό 

ζήτημα. Οι συνθήκες ζωής των εργατών ήταν σχεδόν οι ίδιες όπως τις άλλες χώρες 12 έως 15 

ώρες δουλειάς την ημέρα και ημερομίσθια που κυμαίνονταν μεταξύ τριών και πέντε δραχμών για 

τους άνδρες και 0,75 και 1,30 για τις γυναίκες (1912). Η νομισματική κρίση του 1879, που μείωσε 

την αγοραστική δύναμη 30 έως 50% έδωσε το σύνθημα για την εργατική πάλη. Οι εργάτες των 

ναυπηγείων της Σύρας ιδρύουν τον ίδιο χρόνο σωματείο και εξαπολύουν την πρώτη απεργία.  

Από τότε δημιουργούνται και άλλα εργατικά σωματεία και οι απεργίες πολλαπλασιάζονται. Η 

σπουδαιότερη ήταν των μεταλλωρύχων του Λαυρίου το 1896 που κατά τη διάρκεια της 

σημειώθηκαν οι αιματηρές συμπλοκές ανάμεσα στη χωροφυλακή και στους εργάτες, αλλά οι 

εργατικές οργανώσεις δεν ήταν ως τότε παρά σωματεία αλληλεγγύης με πνεύμα περισσότερο 

συντεχνιακό παρά συνδικαλιστικό. Οι εργοδότες μετείχαν σε αυτά μαζί με τους εργάτες. Το 

καθ’αυτό  συνδικαλιστικό κίνημα στην Ελλάδα αρχίζει μόνο με τη δημιουργία των εργατικών 

κέντρων του Βόλου το 1905 και της Λάρισας το 1910. 

Σβορώνος Νίκος, Επισκόπηση της νεοελληνικής ιστορίας, Θεμέλιο, 1994, σελ. 105 

 

 


